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Срочно! К новому учебному году / Срочно! К новому учебному году

Организовать работу детского сада нужно по новым санитарным правилам
С июля из-за высокой угрозы распространения коронавируса воспитательный и образовательный процесс в детских садах нужно организовывать с учетом новых санитарно-эпидемиологических правил. В конце июня их утвердил главный санитарный врач страны. Расскажите об этом коллективу. Чтобы организовать работу детского сада с учетом новых санитарно-эпидемиологических правил, издайте приказ. Для удобства воспользуйтесь уже готовым образцом. Он есть в статье. 
Мы повторяем эту статью, чтобы помочь вам подготовиться к новому учебному году. 

С июля из-за высокой угрозы распространения коронавируса воспитательный и образовательный процесс в детских садах нужно организовывать с учетом новых санитарно-эпидемиологических правил. В конце июня их утвердил главный санитарный врач страны. Расскажите об этом коллективу. Не переживайте, ничего нового, чтобы их внедрить, от вас и работников детского сада не потребуется, поскольку с этими санитарными нормами вы уже знакомы. Разрабатывать Роспотребнадзор их начал еще в мае и опубликовал в письме в качестве рекомендаций (письмо Роспотребнадзора от 08.05.2020 № 02/8900-2020-24). Сейчас эти рекомендации ведомство доработало, уточнило, как проводить термометрию, мыть посуду, организовывать занятия в бассейне, и собрало в документ СП 3.1/2.4 3598-20. 

Чтобы организовать работу детского сада с учетом новых санитарно-эпидемиологических правил, издайте приказ. Для удобства воспользуйтесь уже готовым образцом. 

Источник: постановление Главного государственного санитарного врача от 30.06.2020 № 16
Образец приказа 
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Вместо синего текста введите свои данные. Весь текст можно изменять



Нам важно Ваше мнение! Пожалуйста, оцените статью, выбрав один из пяти смайликов внизу страницы (сервис доступен на сайте e.rukdobra.ru).
  

